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O zgodovini visokega šolstva v severovzhod-
ni Sloveniji sta prva pisala Zgonik (1970) in 
Bračič (1984). Slovenski pedagogi so si v tem 
delu Slovenije že pred drugo svetovno vojno 
pri zadevali za ustanovitev pedagoške akade-
mije kot predhodnice fakultete. Med njimi sta 
bila najaktivnejša Henrik Schreiner in Gustav 
Šilih. Najprej naj bi organizirali prvo stopnjo, 
ko pa bi se pokazala potreba, pa še drugo. Ideja 
se je uresničila šele po vojni. 26. junija 1961 
je bila v Mariboru ustanovljena Pedagoška 
akademija kot visoka šola, ki organizira pouk 
(po tedanji opredelitvi) prve in druge stopnje 
visokošolskega študija (Ur. list SRS, št. 18/61). 
Z ustanovitvijo Pedagoške akademije je dobila 
severovzhodna Slovenija šolo, ki je vzgajala in 
izobraževala bodoče učitelje ter organizirala in 
razvijala znanstveno delo na področju vzgoje 
in izobraževanja. Diplomanti so pridobili višjo 
strokovno in pedagoško izobrazbo. 

Prvega oktobra 1961 se je na akademiji začelo 
redno delo. Oddelek za biologijo in kemijo je prvi 
dve leti deloval le za izredni študij, v študijskem 
letu 1963/64 pa je bil že organiziran redni študij. 
Prva predstojnica oddelka je bila Josipina gneZda 
(od ustanovitve do 30. septembra 1963), profe-
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sorica višje šole za splošno botaniko in splošno 
zoologijo z razvojnim naukom. Ob njej je prvo 
leto za izredne študente poučeval biologijo Vik-
tor leSkovic. Prvotni oddelek za obe predmetni 
področji, biologijo in kemijo, se je v sedemdesetih 
letih preoblikoval v samostojna oddelka.

Od 1963. leta dalje, ko je bil organiziran redni 
študij, so bili profesorji biologije na Pedagoški 
akademiji Jurij Lučovnik (od leta 1961), dr. Ra-
fael Bačar (od leta 1963), in Marjanca Markič 
(od 1964). Za honorarnega asistenta za predmet 
splošna in sistematska botanika je bil imenovan 
Branimir Fran Bračko. Jurij Lučovnik (1927–
2003), pogodbeni profesor višje šole, ki je preda-
val predmeta splošna biologija in razvojni nauk, 
je bil predstojnik oddelka od 1. oktobra 1963 do 
30. septembra 1967. Je avtor osnovnošolskih 
učbenikov razvojnega nauka. Ornitolog, botanik 
in prevajalec prof. dr. Rafael Bačar (1902–1975), 
ki je pred tem uspešno deloval kot botanik na 
univerzi v Skopju, je na akademiji prva leta 
predaval botaniko. 

S 1. oktobrom 1967 je prevzela predstojništvo 
Marjanca Markič (1931), ki je prvotno Katedro 
za biologijo in kemijo oziroma kasnejši Oddelek 
za biologijo vodila z manjšimi prekinitvami do 
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leta 1994. Predavala je sistematsko zoologijo in 
didaktiko biologije. Zelo zavzeto je sodelovala pri 
preobrazbi dvoletnega študija biologije v štiriletni 
študij in na osnovi tujih zgledov postavila teme-
lje današnje organizacije Oddelka za biologijo. 
Področji njenega raziskovanja sta bili biologija 
kotačnikov (Rotatoria) Slovenije in izobraževanje 
učiteljev biologije v osnovni šoli. 

Pogodbeno se je od 1969 do 1985 kot profesor 
za biokemijo na akademiji zaposlil biokemik 
dr. Niko JeSenovec (1928–1993). Predavanja 
iz sistematske botanike in evolucije je prevzela 
prof. dr. Ljerka godicl (1930–2006), ki je delo-
vala na akademiji in kasneje na fakulteti od 
1970 vse do upokojitve leta 1992. Ukvarjala se 
je s panonsko floro ter z redkimi in ogroženimi 
rastlinami bivše skupne države. V okviru dveh 
strokovnih združenj, Panonskega foruma (Forum 
pannonicum) in Clusijevega združenja, katerega 
podpredsednica je bila, je vzpostavila medna-
rodne stike, zlasti z avstrijskimi, madžarskimi in 
angleškimi botaniki. Predavala je tudi biologijo 
na razredni stopnji študija. 

Rastlinsko fiziologijo in splošno biologijo na 
Pedagoški akademiji je v sedemdesetih in osem-
desetih letih pogodbeno predaval prof. dr. Božidar 
krajnčič (1935). Od leta 1978 je kot rastlinski 
fiziolog in botanik zaposlen na Višji agronomski 
šoli – sedanji Fakulteti za kmetijstvo, kjer je bil 
dekan več mandatov. V obdobju 1983–1985 je bil 
prorektor za raziskovalno dejavnost Univerze v 
Mariboru. Področje njegovega raziskovanja so 
biologija in filogenija vodnih leč (Lemnaceae) ter 
fotoperiodična in hormonalna regulacija cvetenja. 
Bil je pobudnik uporabe vodne leče kot vodilne 
biotestne rastline za raziskovanje fiziologije rasti 
in razvoja rastlin. Sodeloval je pri preobrazbi 
višješolskega študija biologije v visokošolskega. 
V letu 2002 je ustanovil Botanični vrt, ki deluje 
v okviru Fakultete za kmetijstvo. 

Kot predavatelj za anatomijo in fiziologijo 
človeka se je leta 1971 zaposlil prof. dr. Viljem 
Brumec (1925), zdravnik, ki je deloval na Oddel-
ku do leta 1989. Bil je dekan akademije v dveh 
mandatih, sodeloval je pri prehodu akademije 
v fakulteto ter bil prodekan za raziskovalno in 
umetniško dejavnost fakultete. Bil je tudi pred-
stojnik Raziskovalnega inštituta fakultete in 
glavni urednik Znanstvene revije (1989–1993), 
ki jo je izdajala Pedagoška fakulteta. 

Zunanji sodelavec mag. Tomaž kristofič 
(1950) je v letih 1987–1989 kot višji predava-
telj predaval splošno zoologijo. Med leti 1985 
in 2004 je geologijo s paleontologijo predaval 
prof. dr. Rajko Pavlovec (1932), ki je svoje 
prihode v Maribor izkoristil tudi za geološke 
in paleontološke raziskave. Po upokojitvi ga je 
nasledil doc. dr. Aleksander horvat (1961). Pri 
laboratorijskih vajah so v začetnem obdobju sode-
lovale laborantke Vida čagran, Cvetka hutter 
in Živana iBraimov. 

Mariborski biologi so začeli delovati v skrom-
nih razmerah. Čeprav je bil sedež Pedagoške 
akademije v stavbi bivše klasične gimnazije v 
Mladinski ulici, so v začetku – v šestdesetih letih 
–del študijskega programa biologije izvajali celo 
v barakah v Jezdarski ulici. Za zagon študijskega 
programa na takratni Višji pedagoški šoli in 
kasnejši Pedagoški akademiji je bilo potrebno 
veliko volje in odrekanj. Šele leta 1978 se je 
Oddelek za biologijo skupaj z ostalimi oddelki 
preselil v novozgrajeno in sodobno opremljeno 
stavbo na Koroški cesti 160. 

Študij na Pedagoški akademiji je trajal dve leti 
oziroma štiri semestre. Študent je med študijem 
opravljal obveznosti pri pedagoško-psiholoških 
predmetih, strokovnih bioloških predmetih in 
pri didaktiki biologije. Že v sedemdesetih letih 
prejšnjega stoletja so mariborski biologi orga-
nizirali za svoje študente vsakoleten terenski 
delovni kurz iz morske biologije v Rovinju, v 
današnjem Centru za raziskovanje morja Inštituta 
Rudjer Bošković. Terensko delo je potekalo še na 
Lošinju, v Alpah, na Krasu in v slovenski Istri ter 
v subpanonskem svetu. 

Novo obdobje študija biologije na mariborski 
univerzi se je začelo leta 1985, ko je akademija 
prerasla v Pedagoško fakulteto, študij pa je postal 
štiriletni. Pedagoški študijski program je bil dvo-
predmetni in je omogočal diplomantom zapos-
litev v osnovnih in srednjih šolah. Od leta 2002 
dalje izvaja Oddelek tudi magistrski in doktorski 
nepedagoški študij biologije. 

V letu 2006 je nekdanja velika Pedagoška 
fakulteta prerasla v tri nove fakultete; Oddelek za 
biologijo se je vključil v novonastalo Fakulteto 
za naravoslovje in matematiko. Sprejeti ter v po-
stopku za sprejetje so novi, bolonjski prvo-, drugo- 
in tretjestopenjski študijski programi s področja 
bioloških znanosti, ki jih bo oddelek izvajal.
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Pri izvajanju predmetov, za katere novo-
ustanovljena Pedagoška fakulteta še ni imela 
lastnih habilitiranih učiteljev, so v osemdesetih 
letih priskočili na pomoč biologi z ljubljanske 
univerze: prof. dr. Kazimir draŠlar, dr. Bratko 
fiLipič, prof. dr. Nada gogala, prof. dr. Miklavž 
graBnar, doc. dr. Peter StuŠek in prof. dr. Ka-
zimir tarman, iz Prirodoslovnega muzeja Slo-
venije pa prof. dr. Boris kryŠtufek. Postopoma 
se je Oddelek za biologijo kadrovsko okrepil z 
lastnimi nosilci. 

Danes so na Oddelku za biologijo redno 
zaposleni dva redna profesorja, dva izredna 
profesorja, štirje docenti, dve asistentki, mlada 
raziskovalka, strokovna sodelavka-laborantka 
in laborantka. Delovna področja so biokemija, 
botanika z rastlinsko ekologijo in fiziologijo, 
zoologija z živalsko ekologijo in fiziologijo ter 
didaktika biologije. 

Biokemijo izvaja doc. dr. Leon senčič (1958), 
v letih 1985–1989 honorarno, nato pa redno. 
Nekaj let je bil urednik Znanstvene revije. Prvot-
no se je ukvarjal z izolacijo in karakterizacijo 
toksinov iz ožigalkarjev, kasneje pa je raziskoval 
tudi toksičnost nekaterih herbicidov. V zadnjem 
času raziskuje porabo energijskih založnih snovi 
v nekaterih vrstah nevretenčarjev med prezimo-
vanjem. 

Leta 1989 se je na oddelku zaposlil prof. dr. 
Mitja kaLigarič (1962), ki predava botaniko in 
rastlinsko ekologijo. Bil je predstojnik oddelka od 
1995 do 1999. Raziskuje vegetacijsko ekologijo 
negozdnih habitatov, predvsem travišč in slanišč, 
in uvaja funkcionalni pristop v fitocenologijo. 
Ukvarja se tudi s taksonomijo in floristiko ter 
krajinsko ekologijo in naravovarstvom. 

Botaničarka doc. dr. Sonja Škornik (1970), 
ki je na oddelku od 1995. leta, se ukvarja s pro-
učevanjem vegetacije suhih travišč Slovenije, ki 
obsega statistično fitocenološko ovrednotenje 
zbranih podatkov. Vegetacijsko ekologijo razisku-
je tudi botaničarka in ekologinja asist. Nina ŠaJna 
(1974), ki je na oddelku od leta 2003. Od leta 
2006 je na oddelku zaposlena kot mlada razisko-
valka botaničarka Nataša PiPenBaher (1980).

Fiziologijo rastlin predava doc. dr. Jana 
aMBrožič DoLinšek (1964), ki je na Oddelku od 
1990.leta. Raziskuje in vitro postopke za hitro 
razmnoževanje in shranjevanje zaščitenih in 
ogroženih rastlinskih vrst v tkivnih kulturah ter 

rast, razvoj in morfologijo praproti. Zanimajo jo 
tudi sekundarni metabolizem pri nekaterih nebi-
novkah (Asteraceae) ter interakcije mikroorga-
nizmov z rastlinami. Pri izvajanju botaničnih 
predmetov sodeluje strokovna sodelavka-labo-
rantka Terezija ciringer (1960), ki je na Oddelku 
od 1993. leta. 

Od leta 1980 dalje je na oddelku prof. dr. 
Dušan devetak (1953), ki predava sistematsko 
zoologijo in fiziologijo živali. Področja njego-
vega raziskovanja so zgradba in delovanje me-
hanoreceptorjev ter predatorsko vedenje žuželk. 
Raziskuje tudi mrežekrilce (Neuropterida), klju-
navce (Mecoptera) in nekatere druge žuželke 
iz Slovenije in SZ Balkana. Bil je predstojnik 
oddelka več mandatov. 

Zoolog prof. dr. Franc janžekovič (1962), 
ki je na oddelku od 1988. leta, se ukvarja z 
morfometrijo glodalcev in uporabo statističnih 
metod pri ovrednotenju morfoloških in ekoloških 
spremenljivk. Zanimajo ga tudi prehranjevalna 
ekologija sov, biodiverziteta ptičev in sesalcev 
ter ovrednotenje zooarheoloških najdb. Bil je 
predstojnik oddelka od 2003 do 2006 in je sedaj 
prodekan za izobraževalno dejavnost.

Zoolog in ekolog prof. dr. Tone novak (1950) 
je bil na oddelku honorarno zaposlen od 1985 
do 1986, redno pa je zaposlen od 1991. leta. 
Honorarno je predaval predmet splošna biologi-
ja – zoološki del, sedaj pa je nosilec predmetov 
ekologija in evolucija. Njegovo raziskovalno 
delo obsega dve področji: avtekologijo izbranih 
vrst nevretenčarjev (predvsem suhih južin) ter 
ekološko vrednotenje podzemeljskih habitatov, 
ki obsega študij ekologije nekaterih pogostih 
vrst, zlasti njihovih prilagoditev na podzemeljsko 
okolje. 

Biologijo celice in splošno zoologijo predava 
doc. dr. Saška Lipovšek DeLakorDa (1972). Bio-
logijo celice predava tudi študentom Medicinske 
fakultete. Sprva je bila na Oddelku za biologijo 
mlada raziskovalka (od leta 1996), od leta 2002 pa 
je redno zaposlena. Od leta 2006 je predstojnica 
oddelka. Raziskuje zgradbo mehanoreceptorjev 
mrežekrilcev in mehanizme prezimovanja izbra-
nih vrst nevretenčarjev. Pri delu uporablja metode 
svetlobne in elektronske mikroskopije. Raziskave 
izvaja v sodelovanju z Inštitutom za biologijo 
celice, histologijo in embriologijo Medicinske 
Univerze v Gradcu. 
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Pri izvedbi didaktike biologije so sodelovali 
mag. Brigita kruder (1967) od 1992 do 2000 
in mag. Andreja ŠPernJak (1978) (od 2005 do 
2007) ter zunanja sodelavca Anka ZuPan (1952) 
(od 2000 do 2002) in Martin vernik (1975) (od 
2000 do 2002). Sedaj ta predmet izvajata dr. 
Andrej Šorgo (1957) ter asistentka mag. Boja-
na Mencinger vračko (1970) (od 2002 dalje). 
krudrova in ŠPernJakova sta delovali tudi na 
področju zoologije. Mencinger vračkova se 
ukvarja z vibracijsko komunikacijo pri žuželkah 
in s predstavitvami živih organizmov v vrtcih in 
šolah. Je skrbnica vivarija Oddelka za biologijo. 
Šorgovo raziskovalno delo, ki je honorarno za-
poslen na oddelku od 2006. leta, je bilo prvotno 
usmerjeno v proučevanje ptic in malih sesalcev, 
v zadnjih letih pa v vključevanje informacijske in 
komunikacijske tehnologije v pouk biologije. 

Pri izvedbi laboratorijskih vaj iz zoologije sta 
sodelovali laborantka Katja Zelenko in mencin-
ger vračkova, sedaj pa Tina klenovŠek (1979) 
(zaposlena od 2005 dalje). 

Na magistrskem študiju biologije so poleg 
redno zaposlenih učiteljev sodelovali ali še 
sodelujejo zunanji sodelavci – prof. ddr. Harald 
Bolhàr-nordenkamPf, prof. dr. Milan Brumen, 
prof. dr. Maja JURC, prof. dr. Božidar krajnčič, 

prof. dr. Karl kral, prof. dr. Boris kryŠtufek, 
prof. dr. Gorazd leŠnJak, doc. dr. Tom Levanič, 
prof. dr. Lovrenc liPeJ in prof. dr. Jasna ŠtruS. 

Mariborski biologi se vključujejo v raz-
isko vanje kot nosilci temeljnih in aplikativnih 
projektov. Od 1981 do 1992 so na tedanji Peda-
goški fakulteti potekala srečanja mariborske 
sekcije Slovenskega entomološkega društva 
Štefana Michielija. Redno se srečujejo botaniki 
na botaničnih večerih (od 1989) ter ornitologi iz 
severovzhodne Slovenije (od 1988) na mesečnih 
srečanjih Društva za opazovanje in proučevanje 
ptic Slovenije. Občasno na kolokviju biologov 
(Colloquium biologorum) predavajo priznani 
biologi iz tujine. 

Oddelek je organiziral nekaj znanstvenih 
srečanj, kot so bila Srečanje biologov iz Ham-
burga in Maribora (1987), srečanje raziskovalcev 
panonskega prostora Forum pannonicum (1988), 
mednarodno delavnico SNACE, FACE and OTCs 
CO2 enrichment at the leaf/air interface and/or 
at the root/soil interface (1999), mednarodni sim-
pozij (skupaj z Botaničnim društvom Slovenije) 
Flora in vegetacija v spreminjajočem se okolju 
(2002) in skupaj z Morsko biološko postajo v 
Piranu 10. mednarodni nevropterološki simpozij 
(2008). 
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